

Oponent diplomové práce: PhDr. Zdeněk Křivánek, CSc.

Diplomová práce, jejíž autorkou je Andrea Hrušková (pedagogika předškolního věku - kombinované studium), má název "Historie předškolních institucí v Praze konkretizovaná na vývoji mateřské školy v Praze 6".

I když v "Úvodu" vyslovuje autorka názor, že vzhledem k historickému charakteru diplomové práce není nezbytné formulovat hypotézy, přesto vychází ze čtyř hypotéz, v nichž se vyslovuje předpoklad o vlivu politických a společenských faktorů na vývoj předškolních výchovných institucí a ovlivnění předškolních institucí v Praze vývojem školské legislativy. Historické prameny, které jsou v práci uváděny a jejich analýza potvrzují pozitivní ověření hypotéz.

Teoretická část práce se zabývá metodologickým přístupem, historicko-vlastivědnou charakteristikou Prahy, vývojem předškolních institucí v Praze, velká pozornost je věnována i legislativní stránce vývoje předškolního školství.

Mezi použitými metodami se uplatňuje obsahová analýza pedagogických dokumentů, komparativní metoda a historická metoda, která vychází z tradice duchovědné pedagogiky. Autorka upřesňuje, ve kterých částech budou jednotlivé metody zkoumání uplatněny.

Historická část s vlastivědnou složkou vývoje Prahy a pražských předškolních výchovných institucí je koncipována velice promyšleně a citlivě vybírá podstatné momenty z vývoje jeslí, opatroven a mateřských škol v Praze. Neopomíjí ani fakt, že zásluhou J.V.Svobody se u nás rozšířil zájem o uplatnění hláskové (či hláskovací) syntetické metody v elementární výuce čtení.

Vybraná škola ukazuje na konkrétním případě výsek z historie mateřských škol v Praze. Pečlivě jsou dokládány složky z oblasti personální, pedagogických aktivit i technické stránky existence mateřské školy.

Již ze seznamu použité literatury a pramenů (samozřejmě i ze samotného textu práce) je patrné, jak důkladně se autorka ponořila do studia teoretických problémů i výchozího dokumentačního materiálu.

Doporučuji, aby se autorka při obhajobě práce zaměřila na problémy spojené s ověřováním hypotéz a doložila konkrétními poznatky ověření některé z hypotéz.

Předložená práce splnila svůj úkol. Hypotézy byly ověřeny adekvátním způsobem a kriticky byl vyhodnocen výsledek tohoto ověření. Cenný je hojný dokumentační materiál v přílohách.

*Výborně*

V Praze dne 28.12.2007